

# 没带卡? 没带零钱? 都没关系—— 扫码乘公交即将全覆盖

快报讯(通讯员 卜照雪 记者 李娜)5月14日,现代快报记者从南京公共交通集团获悉,自5月15日起,南京公交将陆续开始在江南公交、扬子公交等400多条公交线路、7000多辆公交车上开始安装扫码车载机,开始负荷试运营。

据悉,未来3个月内,这一扫码支付机具不仅将覆盖到南京城区的轮渡、有轨电车线路,也将全面安装到包括江宁、高淳、溧水等区域在内的公交车上。届时,市民在南京任一区域乘坐公交车,都可以方便地进行扫码乘车,再也不怕没带公交卡、没带零钱的尴尬了。

自4月23日起,南京公交选择主城区的1路、207路、D9路以及江北区域的503路、669路、D4路等6条公交线路,进行了支付宝手机扫码乘车测试,对6条线运营的公交车全部进行POS机具的升级改造,改造后的机具融合多种支付方式,支付宝扫

码、刷市民卡、银联卡一机就可以实现,南京市民和外地来宁旅客可以使用支付宝APP扫描二维码快捷乘车。经过1个多月的试运行,手机扫码的乘客逐渐增多,扫码支付的便捷性受到广大市民及游客的好评。

据介绍,试运营期间,手机扫码乘车作为现金投币的有效补充方式,所有线路的扫码票价按投币票价进行扣款。

随着生活中支付形式的不断多样化,市民期盼公交车全部扫码支付的呼声越来越强烈。南京作为国家第一批公交都市的城市,持续提升南京公交服务品质,体现“国家公交都市示范城市”创建成果,满足市民对乘车的便捷体验刻不容缓。手机扫码乘车不仅为市民带来新鲜的体验感受,更是便民举措。市民可随时领取“南京电子乘车卡”,以便乘车时便捷支付。在乘坐南京公交期间,如因为移动支付而引发任何问题,都可以拨打96155咨询。

## 负荷试运营期间问答

### 1. 扫码乘公交有优惠吗?

答:目前手机扫码乘车,其资费与现金投币票价一样,暂时不享受优惠,包括不享受换乘优惠。

### 2. 怎么领取“南京电子乘车卡”?

答:第一步,乘客手机打开支付宝点击【城市服务】;第二步,在页面顶部定位南京点击【南京电子乘车卡】;第三步,勾选【我已阅读并同意】点击【立即领卡】;第四步,点击【确认授权】领卡成功。

### 3. 没有网络的手机能不能扫码乘车?

答:目前“支付宝”APP支持脱机离线交易,能在没有网络的情况下生成二维码,乘客可以正常扫码上车。

# 不压盲道,非机动车位斜着划 并且自行车、电动车分开停,市民点赞同时认为管理要跟上

快报讯(记者 赵丹丹)随着共享单车的人越来越多,南京大街小巷需要更多的自行车停车位。5月14日,现代快报记者看到,部分路段非机动车停车位试点斜着划,并且实行自行车和电动车分开停。这样划停车位,你觉得怎么样?

5月14日,现代快报记者看到,文昌巷看到,一排店面门前划的非机动车停车位和过去的有些不同。过去停车位都是竖着划的,这里的停车位都是斜着划的。并且还规定电动车和自行车分开停,地面上有专门标识,写着“电动车区域”和“自行车停放点”。不过快报记者步行到文昌巷其他路段,发现大多数还是保留了原先的老施划办法——一个白色的方框,内有自行车的标识。

“我们现在只是在文昌巷和长乐路等部分路段试点。”秦淮区停车设施管理中心主任方晓骏介绍,因为秦淮区是老城区,小街小巷比较多。过去非机动车在路边都是竖着停,他们发现由于路幅本来就很窄,还有盲道,很多自行车尾部都直接压在了盲道上,给残疾人出行造成不便。并且过去自行车、电动车混停,看上去杂乱无章不说,而且电动车体积较大,取车时很容易撞倒自行车,一倒就是一大片。



文昌巷的非机动车停车位

“我们试着把自行车和电动车分开放,这样更整洁有序,便于管理。”他说,目前刚试点几条路段,看效果如何,再决定下一步会不会大面积施划。他还介绍,南京要多在支路街巷挖掘非机动车停车位,保主次干道畅通。

去年,秦淮区就在支路街巷挖掘了10800平方米的非机动车停车位,今年计划挖掘22000平方米的停车位。

对于这样的非机动车停车位,市民觉得如何?骑车人周女士表示,这样划停车位,不压着盲道,应该点赞和推广,否则盲

道等于形同虚设。她也赞同电动车和自行车分开停放,更有序。

市民刘先生认为,不管哪种划法,关键在于管理要更严格。“现在南京路边划了不少‘绿地毯’和白色方框,就是为了停放自行车和电动车,可是还有很多人不往里停,随意停在路边。”他认为,机动车违停可以扣分罚款,但是非机动车违停,却没有什么好的约束办法。”他表示,对于非机动车违停,是不是单车企业可以识别,扣押金,这样让大家更自觉地停到指定区域。或者非机动车违停,也可以贴罚单。

## ▶ 肇事逃逸

# 网约车撞人,司机丢下乘客就逃 交警一查原来牌照是假的

快报讯(通讯员 江公宣 张爱国 记者 陶维洲)网约车运营过程中发生事故,司机居然扔下乘客肇事逃逸。南京江宁交警介入调查后发现,这辆车居然和网约车平台登记的车牌号不一致,是一辆假牌车。最终,警方根据监控将嫌疑车辆找到,但交警表示,这从一个侧面暴露出网约车平台管理上的漏洞。

5月4日下午,南京江宁交警大队东山中队接到市民报警,称在江宁东山上元大街发生交通事故。民警赶到现场发现,肇事的车辆已经逃离现场,而被撞的电动车骑手正拽住一名男子不让走。原来,这名男子是肇事车辆上的乘客。他告诉民警,当天他打了一辆网约车,行驶到事发路段时,车子撞上了电动车。之后,网约车司机让其下车,然后立即逃离了事故现场。而被撞的电动车骑手则拽住了他,让他负责。

根据乘客提供的打车信息,民警发现,肇事车辆在网约车平台登记的车辆为南京牌照。根据该牌照,民警通过警务平台查询确认是一辆长城牌小型轿车,车主是南京六合人。然

而,当民警联系车主后,对方却表示自己根本没到过江宁。而警方调看路面监控,发现确如车主所说,该车并未出现在事故现场。

“据此我们判断,肇事车辆与在网约车平台注册登记的车辆信息不符,是一辆假牌车。”交警告诉现代快报记者,之后警方根据事发路段监控,确认肇事车辆为一辆河南郑州牌照的现代轿车,车主也是河南人。根据这一线索,警方很快将肇事司机孔某抓获。

孔某交代,其来宁打工多年,闲暇时间通过开网约车挣点外快。但因为外地牌照车辆不能在南京注册网约车,于是孔某就让朋友利用假的苏A牌照信息注册,所以网约车平台提供给乘客的车辆信息完全是错误的。也正因为如此,发生事故后,孔某抱着侥幸心理,肇事逃逸,以为不会被发现。

目前,孔某因肇事逃逸,不仅承担事故的全部责任,需要赔偿电动车骑手的损失,而且还被交警依法处罚。

同时,其违规开网约车的行为,也由交警移交相关监管部门处理。

## ● ● ● 交警说法

江宁交警表示,虽然这起事故并未造成大的人员伤亡,但从中可以发现,网约车平台的管理存在漏洞,这不仅给警方侦破案件带来困扰,更是让不法分子有机可乘,给乘客带来安全隐患。交警提醒,广大市民乘坐网约车时,要认真核对平台和实际车辆的信息是否一致,一旦发现信息不符,可拒绝上车,并及时报警或向平台投诉。

## ▶ 酒后滋事

# 两男子发酒疯乱砸6辆轿车 “喝多了”不能成为免责理由

快报讯(通讯员 鼓研 李自庆 记者 刘遥)两名在南京打工的男青年,晚上喝得醉醺醺的,在马路边砸了6辆轿车,造成损失1万余元。当天,这两名男子就被民警抓获。近日,鼓楼区法院以寻衅滋事罪,判处二人有期徒刑各1年、缓刑1年6个月。

记者从鼓楼法院众多寻衅滋事罪判例中发现,此类犯罪的诱发因素很多都与饮酒有关。不少人觉得,酒后滋事,意识不清醒,不宜按正常人标准定罪量刑。律师告诉记者,作为完全行为能力人,“酒”不可能成为减免责任的理由。

今年1月9日晚,徐某和范某相约喝酒,一直喝到次日凌晨

晨才收场。当两人跌跌撞撞走到北圩路12号附近时,徐某酒劲上头,突然捡起路边半截砖头,朝一辆宝马轿车砸去。范某见状,也跟着效仿,两人边走边砸,一口气砸了6辆车,其中一辆是还未上牌的新奥迪车。同日,两人被民警抓获归案。后经鉴定,被徐某、范某砸坏的6辆车,损失达10790元。

后来,徐某二人赔偿了6名受害车主的全部损失,并得到车主们的谅解。庭审中,二人也表示认罪认罚。他们称是乱发酒疯砸人家的汽车,结果把自己“砸”成罪人。在作最后陈述时,二人后悔不已。3月27日,鼓楼区法院作出一审宣判。

(文中人物均系化姓)

## ● ● ● 律师说法

在日常生活中,总有些人酒后滋事,肆意殴打他人,破坏财物。他们清醒后,又总会以自己事发时喝多了,意识不清,请求法庭减轻处罚。那么,饮酒在法律上可以成为减免责任的理由吗?

江苏钟山明镜律师事务所张骏律师告诉记者,以“酒醉”为理由要求法庭从轻处罚是不可能的。作为完全行为能力人,对自己的行为要有明确的认知和控制能力。张律师说:“酒精摄入过量确实会造成意识模糊、自控能力下降等。但是你明明预见了喝酒过多,自己可能会做出失控的事情,反而放任酒醉,这是故意在放纵自己,自然要为酒后失控的行为负责。酒醉就可以减轻处罚这种想法,既不合乎法理,也不合乎逻辑。”